

习近平生态文明思想对马克思主义理论的创新发展

郁庆治

习近平生态文明思想作为一个系统完整且意涵丰富的科学理论体系,不仅有着坚实深厚的马克思主义生态思想基础,而且通过新时代中国特色社会主义生态文明建设的实践总结与理论升华,提出一系列新概念新命题新论断,创新发展了马克思主义生态理论。它是以习近平同志为主要代表的当代中国共产党人把马克思主义基本原理同中国生态文明建设实践相结合、同中华优秀传统生态文化相结合,在生态环境保护治理议题领域取得的重大理论成果,构成了当代中国和21世纪马克思主义理论熠熠生辉的生态篇章。



一、习近平生态文明思想创新发展了马克思主义生态哲学

“生态兴则文明兴,生态衰则文明衰”的重大理论命题不仅深刻阐释了生态环境是人类生存和发展的根基、生态环境变化直接影响文明兴衰演替的历史真理,而且清楚表明了马克思主义关于人与自然关系的思想及其在分析人类社会或文明发展时所显示出的理论洞见。这一论题对于马克思主义生态哲学的创新意义在于,它强调良好生态环境本身对于人类文明延续与发展的基础性地位,从而提出或彰显了一种时代意涵鲜明的“生态文明史观”。人类文明自诞生之日起就包含着社会关系、社会与自然的关系两个层面,而且它们之间是相互影响的。对于某一个时代或基于特定构型的社会与自然关系的文明而言,人类社会关系往往具有决定性的影响,而从文明变迁的视角来说,人与自然或社会与自然的关系则具有更加基础性的作用。这种新型文明史观对于新时代中国特色社会主义现代化建设的最大启示或实践要求,就是深刻认识到生态文明是人类文明发展的历史趋势,是功在当代、利在千秋的根本性战略选择。

“坚持人与自然和谐共生”的重大理论命题,从马克思主义生态哲学世界观和本体论层面上,深刻回答了新时代中国的“生态文明建设之问”,是一个由“人与自然生命共同体”本体设定、“尊重自然顺应自然保护自然”核心观念和“建设人与自然和谐共生的中国式现代化”战略抉择三重维度所组成的有机整体。这一论题对于马克思主义生态哲学的创新意义在于,它尤为强调人类个体、社会与文明同自然生态系统和谐共生的生命共同体表征。在此基础上,敬畏自然、尊重自然、顺应自然、保护自然,就成为贯穿习近平生态文明思想科学体系的统摄性哲学价值与伦理观念。而同样重要的是,这种认知与观念层面上的革命性变革并未停留在理论本身或少数人的先驱性实践,而是被确立为建设人与自然和谐共生的中国式现代化的理论引领与根本遵循。

“绿水青山就是金山银山”重大理论命题的核心要义是正确理解对待经济社会现代化发展与环境保护关系的马克思主义生态哲学世界观方法论,尤其是科学理解对待自然生态环境与社会、发展、现代化、全球化等当代关系议题的本体论、价值观、认识论和实践论。而这一论题对于马克思主义生态哲

学的创新意义在于,明确要求在哲学价值观层面上以生态文明建设为引领,协调人与自然关系,特别是解决好工业文明带来的矛盾,把人类活动限制在生态环境能够承受的限度之内。这就意味着,我们不仅需要努力对经典马克思主义所强调的自然世界规律、社会历史规律和中国特色社会主义规律不断提高认识与把握,还要努力实现当代马克思主义所拓展的对自然生态一般规律、自然资源生态环境承载能力物理极限、自然资源生态环境承载力刚性约束的深刻认识与遵循,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,还自然以宁静、和谐、美丽。

二、习近平生态文明思想创新发展了马克思主义生态政治经济学

“生态经济”等重要理念主要包括两个方面的理论与政策意涵,一是由经济发展和技术革新所引发的生态的经济化和经济的生态化,二是作为中国特色社会主义“五位一体”总体布局有机组成部分所决定的现代经济建设的绿色转型重构。无论从唯物史观关于经济基础决定性作用的理论立场来看,还是从生态文明建设的社会整体性变革目标要求来看,探索构建新型的经济形态及其运行机制,都是推进生态文明建设实践并科学评估其成效的标志性方面或议题领域,并且这种新型的经济形态及其运行机制的首要表征必须同时是生态化的和社会主义性质的,而这显然意味着需要作出马克思主义政治经济学或生态政治经济学意义上的时代理论创新。因而,生态经济其实是一种“生态文明经济”或“社会主义生态文明经济”。这一概念对于马克思主义生态政治经济学的创新意义,尤其体现在以下两个具体论题:一是“保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力”,二是“新质生产力本身就是绿色生产力”。就前者而言,它既可以理解为“绿水青山就是金山银山”概念命题的另一种形式叙述,即强调保护生态环境就是保护自然价值和增值自然资源,就是保护经济发展潜力和后劲,使绿水青山持续发挥生态效益和经济社会效益,也可以理解为对保护改善生态环境与保护发展生产力关系时代特征的理论概括,尤其是凸显了当代社会条件下基于自然生产力合理利用与保护要求的生产关系和上层建筑绿色变革的必要性与合理性。就后者来说,我们要全面理解习近平同志关于新质生产力与绿色生产力辩证关系的高度概括性阐述,即新质生产力之“新质”的重要维度或表征是它的“绿色”,而绿色生产力之“绿色”的重要维度或表征是它的“新质”,因而它们之间有着内在一致或契合的一面。

“绿色发展”重要理念的核心要义是解决好人与自然和谐共生问题,人类发展活动必须尊重自然、顺应自然、保护自然,否则就会遭到大自然的报复,因而是发展话语语境下对人与自然关系理想状态和共处准则的表述形式。这一概念对于马克思主义生态政治经济学的创新意义在于,第一,它深刻内嵌于“五大发展理念”——“创新、协调、绿色、开放、共享”,也就是说,无论是它的完整理论与政策意涵,还是它的现实推进,都离不开其他四个理念的赋能与规约;第二,它明确表述为党和政府长期坚持遵循的国家发展战略,这离开了中国特色社会主义的经济制度框架和党的全面领导体制是难以想象的,同时也凸显了马克思主义生态政治经济学的鲜明政治属性。

“人与自然和谐共生的中国式现代化”的重要理念是在现代化话语语境下对人与自然关系理想状态和共处准则的理论概括,尤其强调在实现经济社会现代化过程中自觉处理好人与自然之间的关系,既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要,也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要,从而逐步走上生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,而“人与自然和谐共生”和“中国式”的前缀修饰,则表明了通过借用中华传统生态文化术语与彰显民族自主立场而实现的、兼具理论深刻性和文化自觉意蕴的表述创新。这一概念对于马克思主义生态政治经济学的创新意义在于,第一,它深刻内嵌于“中国式现代化”的五大独特表征系统——“人口规模巨大”“全体人民共同富裕”“物质文明和精神文明相协调”“人与自然和谐共生”“和平发展道路”,也就是说,人与自然和谐共生的现代化其实需要与“其他四个独特表征互为条件、相互构建的;第二,更为重要的是,它预设了作为中国式现代化根本特征,也是最大优势的“中国共产党领导的社会主义现代化”的前提性意义。

三、习近平生态文明思想创新发展了科学社会主义的生态的社会主义社会理论

“建设美丽中国”,党的十八大报告已明确提出。因而,这一理念可以从以下两重意义上理解,其一,它是生态文明建设及其目标界定的更加形象生动的表述形式,但就其基本意涵而言则是大致等同的;其二,它是更多情况下具象为“美丽城市”“美丽乡村”等表述的全域中国生态环境整体愿景想象。这一理念对于科学社会主义的生态的社会主义社会理论的创新意义在于,第一,“建设美丽中国”的“美丽”既是自然生态环境意义上的,也是经济社会文化意义上的;第二,“建设美丽中国”是新时代新征程上中国共产党主动追求并坚定贯彻实施的中国特色社会主义战略选择的一部分。

“良好生态环境是最普惠的民生福祉”的重大理论命题主

要包括以下三层理论与政策意涵:其一,良好的生态环境质量是最基本的社会民生需求;其二,解决突出生态环境问题、改善生态环境是广大人民群众日趋强烈的社会政治意愿与要求;其三,党和政府要致力于提供更多优质生态产品以满足最广大人民群众的优美生态环境需要。这一论题对于科学社会主义的生态的社会主义社会理论的创新意义在于,第一,社会主义社会理应是一个将保持与不断改善自然生态环境质量作为其基本政策目标与治理实践的社会,环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。第二,社会主义社会尤其是它的初中级阶段要自觉致力于促进生态产品从生产到消费全过程的社会与生态公平正义,借助马克思主义执政党领导与中国特色社会主义制度框架的整体优势,充分地把社会与生态公平正义的理念引入生态产品制度政策的设计管理,从而不断提高生态产品及其供给的普惠性。

“建设清洁美丽世界”的重要理念可以分别从以下两重意义上理解:其一,它和“建设美丽中国”之间的关系,“建设美丽中国”的目标不仅是“建设清洁美丽世界”更宏大目标的一部分,而且也很难在撇开其他国家的封闭环境中得以推进或实现;其二,它在很大程度上等同于我国的全球生态文明建设倡议,中国致力于成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者。就前者而言,党的十九大报告明确提出了将其作为核心构成要素之一的、长期推动建设的“持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽”未来世界愿景;就后者来说,人类命运共同体理念是我们倡导推动全球生态文明建设的科学认知与环境政治哲学基础,全球生态文明建设的基本目标任务是解决好现代工业文明所带来的与自然冲突问题,实现全球可持续发展和人的全面发展,而中国将通过深度参与全球环境治理、引导应对气候变化国际合作、推进绿色“一带一路”建设等,努力促成世界环境保护和可持续发展的更加公正有效的解决方案。这一理念对于科学社会主义的生态的社会主义社会理论的创新意义在于,第一,社会主义社会理应坚持人民为中心的生态优先、绿色发展政治原则和社会主义制度体系所拥有的整体优势,将生态文明建设制度化与政策化为社会主义建设实践的显著表征,以社会主义生态文明建设和人与自然和谐共生的中国式现代化的实际成果向世界表明社会主义制度与价值观的先进性吸引力;第二,社会主义社会应是一个勇于担责、不断推动人类文明进步的社会,要通过所有可能的国际制度与规范以及灵活有效的国际合作策略积极促进世界秩序的公正绿色变革,从而不断推动构建生态环境友好和社会公平正义的人类命运共同体。

【作者为北京大学习近平生态文明思想研究中心主任、北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员,本文为北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心重大攻关专项(25LLMLA012)阶段性成果】

发挥创投机构优势 促进我市民营经济健康高质量发展

励贺林 武梦瑶

业,促进我市民营经济健康高质量发展。

一、发挥创投机构优势,引领培育壮大民间耐心资本

耐心资本看重的是长期价值投资,而不是短期价格投机;耐心资本关注的是战略性新兴产业的未来,是国家科技创新的最前沿;耐心资本愿意与被投资企业共同经历风险挑战,以共同的价值创造来分享价值实现的成果。耐心资本的投资理念是共同成长、共获成功,耐心资本这样的天然秉性与新时代新征程我国经济高质量发展的需求不谋而合,可以更好地为新质生产力发展提供资本要素来源。

创投机构擅长的是高风险、高投入、高回报、长周期的项目投资和项目管理,一方面创投机构可以寻找到资金雄厚的投资人,另一方面创投机构可以发现价值巨大的潜力项目,创投机构的专业性贡献就是将二者有效地组织在一起,将金融资本“血液”注入稍纵即逝的机会项目中,实现投资人、创投机构和投资项目的多赢,这就是创投机构的优势。创投机构的专业素养保证项目投资的稳定性、持续性和盈利性,其示范作用可以有效地激发民间投资活力、

汇集民间投资流量,引领民间投资方向,随着投资项目成功的收获,自然培育壮大了民间耐心资本。非常明显,在这样的社会价值创造过程中创投机构帮助市场实现了资源的有效配置,市场在资源配置中发挥了决定性作用,创投机构则扮演了“桥梁”和“催化剂”的角色。

二、发挥创投机构优势,引导产业资源赋能民营经济

在全球经济环境复杂多变的大背景之下,我国民营经济迫切需要加快转型升级与提升质量效率,加快传统产业的智能化升级和绿色化升级,创新营销模式,拓展市场渠道,要更加主动地通过跨界合作寻求新的增长点,不断创新商业模式来提升市场竞争力。

创投机构的优势在于其能够“慧眼识珠”,能够发现投资价值、抓住投资机会,在完整、准确、全面贯彻新发展理念的基础上,创投机构要发挥自身优势,引导产业资源赋能民营经济健康高质量发展。新时代新征程,创投机构要承担起投资中小企业、孵化创新、驱动成长和推动产业转型升级的重要使命,要着力投早、投小、投长期、投硬科技,引导更多资源要素向新质生

产力集聚。创投机构要以对国家产业政策的专业理解,帮助发展壮大更多“专精特新”民营企业,形成“科技—产业—金融”的良性循环,助力提升我国产业链供应链韧性和安全水平。

三、发挥创投机构优势,提升民营企业经营管理水平

当前我国发展环境面临深刻复杂变化,战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多,影响经济发展的因素较以往更为复杂。同时,我国民营经济也遇到挑战,出现需求订单疲软、竞争加剧、规模提升乏力、发展后劲不足的现象。民营企业发展困难有外部原因,也有自身的内部原因,部分民营企业的管理理念较为传统,管理工具较为简单,管理水平相对较低,有的民营企业尚未摆脱家族企业的封闭思维,对快速涌现的新技术、新产业、新业态、新模式的适应能力不足,不能有效应对国内外日趋激烈的市场竞争。

创投机构对民营企业的投资,是对民营企业经营管理的赋能,创投机构要与被投资的民营企业共同获得成功之后,才可以通过分享成果获取利益。投资以后,创投机构要“陪跑”民营企业,这也是创投机构的优势所在。创投机构发挥自己市

场化、专业化、规范化的管理优势,不仅给资金,而且帮助民营企业找市场、寻人才、谋战略、配资源、建生态,促进民营企业融入先进产业链、找准竞争发力点、加大科研投入,帮助民营企业完善人才梯队、改进组织结构、提升经营管理水平,构筑企业核心竞争力。

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》指出,“鼓励和规范发展天使投资、风险投资、私募股权投资,更好发挥政府投资基金作用,发展耐心资本”。创业投资、股权投资在我国经济发展进入高质量发展新阶段有着重要定位,创投机构为此而肩负重要使命。在“十五五”即将到来之际,我市出台《天津市支持创业投资高质量发展若干措施》正逢其时,以政策红利为资本市场赋能地方经济高质量发展作出机制性安排。新时代新征程,民营经济发展前景广阔、大有可为,我市创投机构要发挥自身优势,谋划资本与科技的“双向奔赴”,帮助我市广大民营企业和民营企业家大显身手,促进我市民营经济健康高质量发展。

【作者分别为中国民航大学经管学院教授、中国民航大学经管学院硕士研究生,本文为2025年天津市社科界“百千”主题调研活动项目成果】